2022 年 8 月 26 日 星期五

致敬在黑夜中前行的无名英雄

11

凭借对严酷禁毒一线的描绘 以及对禁毒民警的形象塑造,反 映新时代禁毒人民战争的现实题 材剧《冰雨火》自开播以来获得观 众如潮好评。该剧响应国家对于 禁毒工作的部署,高举现实主绝 大旗,书写一线禁毒民警禁绝一 方安宁的热血英雄故事,向一民众 禁毒民警致敬,并唤起广大民众 对我国禁毒事业的高度关注与强 力配合。



《冰雨火》

导演: 傅东育

编剧:张鸢盎 麦利雅斯

主演: 陈晓 王一博 王劲松 刘奕君 赵昭仪

制片国家/地区:中国 首播:2022-08-11

集数: 32

单集片长: 45 分钟

剧情简介:

三年前,吴刚因涉毒被贩毒集团 K 所杀,其子吴振峰因莽撞违纪被开除警籍。吴振峰心如死灰,被兄弟陈宇阻拦出境,途中二人险遭劫持,吴振峰为救陈宇被毒贩掳走,从此再无音讯,这一刻二人的命运被彻底改写。三年后,陈宇成为禁毒民警,不料吴振峰再度归来却与命案牵连。吴振峰洗刷嫌疑后,却被陈宇发觉他与贩毒集团有着千丝万缕的联系。为彻底歼灭贩毒集团,陈宇服从上级部门的安排,脱下警服开启禁毒生涯的新历程。与此同时他才得知吴振峰竟是潜伏在贩毒集团的孤胆英雄。陈宇与吴振峰先后打入贩毒集团内部,两人默契配合,并肩作战,最终在公安部署下将贩毒集团一网打尽。兄弟二人继续投身于公安禁毒事业,不忘初心,牢记使命。

"









"冰雨火"这个名字刚刚公布时,让很多观众联想到大热美剧《冰与火》,事实上"冰雨火"是主创团队在综合考虑各方面因素后最终确定的名字。"冰""雨""火"这三种形态,分别代表三层意思。

"冰"是指所有一线禁毒干警在面对案情时的状态,如在冰上行走,工作十分谨慎小心。面对生死、面对情感,在任何时候都容不得放松一丝警惕,也可以说这是他们的生活常态。

"雨" 意指毒品离普通人的生活并非遥不可及,禁毒形势依旧严峻,暴风骤雨的紧迫状态让禁毒这根弦不敢放松。

"火"代表一线禁毒干警内心当中永远磨灭不了的 火焰,是为了理想甘愿牺牲的精神。

导演傅东育表示,主创团队在走访基层和体验一线 干警生活时发现,他们在实际工作中会采取侦察化装等 方式侦破案件,与西方类似题材的影视剧给普通观众灌 输的"卧底"概念有所不同,观众对这个概念的理解还 需要纠正。

傅东育以现实主义艺术表现力见长,《冰雨火》的 开场瞬间将观众带入惊心动魄的禁毒一线。伸手不见五 指的深山,吴振峰、陈宇一个逃一个追,剧烈抖动的画 面随着其中一人的坠河戛然而止,远景镜交替中冲破雨 雾抛来连环悬念:他们是谁?能否生还?强有力的视觉 冲击带着禁毒刑侦元素特有的冷冽质感破屏而出,令观 众印象深刻。

紧接着,胡庆山命案不但牵出新型毒品"大黄胶囊",还与三年前警方的行动有着种种联系,多线并行的叙事策略将情节推进的节奏拉到飞起,雨夜丛林奔逃、公交车肉搏、跑酷式追击的视听体验不断升级。观众被剧情深深吸引,直观感受一线警员化妆侦查,以身犯险调查取证的万分凶险;毒贩超强反侦察意识和暴力反抗时的穷凶极恶;更纷纷猜测隐藏在警局内部的"内鬼"到底是谁。一时间,为吴振峰、陈宇命运揪心的声音,猜测林德赞忠奸的声音迭起。

剧情之外、《冰雨火》可以说聚集了业内戏骨级演员班底。《破冰行动》主演王劲松、《扫黑行动》主演 到奕君、《人民的名义》主演张志坚等,均曾在现实题材力作中塑造经典人物。此次,他们也凭借细腻扎实、张驰有度的演技,将剧中人物形象刻画得饱满立体。当然,更吸引观众的还是剧中的情感表达。老一辈警察对青年警察的谆谆教导,以及与这抹温情形成对比的,众人身份的谜团和正邪立场的交锋。个人感情和正义责任之间的大平在一众人物间拉锯,也时刻牵动着炭屏前观众的心

业内人士评价,作为影视作品,《冰雨火》将关照和引领现实融入高水平的艺术表达中,以血肉丰满的人物群像、精心设计信息量巨大的台词、紧凑推进环环相扣的情节设定,向公众普及禁毒常识,提升禁毒意识,致敬在黑夜中前行的"刀锋战士",力显影视作品的价值底色与责任担当;更通过在年轻观众中的广泛传播,实现了警钟长鸣的现实影响,令远离毒品、禁毒人人有责的观念深入人心。

(整理自北青网、中国网等)







